UnB 98 - 2º vestibular

Biologia

1. Mais de 4 mil taturanas estão sendo depiladas com pinça e tesoura no Instituto Butantã. O trabalho destina-se a fornecer matéria-prima para a produção do soro que age como antídoto contra o veneno da taturana assassina. Lonomia obliqua é o nome científico do inseto. Embora ela cause poucos acidentes no Estado de São Paulo, no Rio Grande do Sul chega a provocar 400 acidentes anuais. Prepara-se um macerado dos pêlos em meio líquido. Esse veneno é então injetado em cavalos em doses muito pequenas, mas sucessivas e crescentes. O próximo passo é retirar o sangue do animal, a partir do qual é preparado o soro a ser injetado nas vítimas.


A maioria das lagartas que chegam de São Paulo vem parasitada. O parasita é uma minúscula vespa que coloca os ovos na taturana; as larvas da vespa alimentam-se da taturana, que acaba morrendo antes de se transformar em mariposa. Como a maioria das taturanas vindas do Sul não está parasitada, pensa-se que as vespas estariam indiretamente protegendo a população de São Paulo.



( O Estado de São Paulo, 19/2/98 - com adaptações)
Com o auxílio dessa notícia, julgue os itens abaixo:

(1) O texto incorre em erro ao classificar a taturana como inseto.

(2) A  taturana pertence à espécie Lonomia.

(3) Com o procedimento descrito, o cavalo desenvolve anticorpos contra o veneno da taturana.

(4) As “vespas estariam indiretamente protegendo a população” por diminuírem o número de taturanas em São Paulo.

(5) Infere-se do texto que o Butantã quer produzir uma vacina contra a taturana.

2. Em algumas regiões do Distrito Federal, o índice de infestação pelo mosquito transmissor da dengue atinge níveis superiores a 5%, limite máximo aceito pela Organização Mundial de Saúde, o que demanda grandes esforços das autoridades sanitárias locais no sentido de se evitar uma epidemia. A figura que se segue mostra diferentes fases do desenvolvimento de mosquitos.
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Com o auxílio da figura, julgue os itens a seguir:

(1) Uma característica importante dos animais da classe insecta é apresentarem fase larval aquática.

(2) A figura ilustra casos de metamorfose completa.

(3) Reservatórios de água limpa e parada oferecem oportunidade para o desenvolvimento de mosquitos vetores de elefantíase, malária, dengue e febre amarela.

(4) O Anopheles e o Aedes são, respectivamente, vetores de vírus e de protozoários.

(5) Embora importantes no desenvolvimento de doenças tais como a cólera, as condições socio-econômicas não estão relacionadas com as doenças transmitidas pelos insetos mostrados na figura.

3. Muitas pessoas consomem alimentos dietéticos para perder peso. Mas podem incorrer no erro de comer um chocolate sem açúcar, rico em calorias, e engordar sem saber. Uma portaria de maio de 1996 do Ministério da Saúde define como diet o alimento especialmente formulado para pessoas com necessidades específicas e não necessariamente para emagrecer. Um leite para criança, por exemplo, pode ser dietético não pela quantidade de calorias, mas por possuir nutrientes especiais para o desenvolvimento do bebê. Diet pode ser um sal sem cloreto de sódio, um pão que não contenha glúten ou um cereal enriquecido com fibras. Ao contrário do que se pensa, diet não quer dizer que o alimento seja sem açúcar. Já o produto light pode ter 30% a menos de gordura, açúcar ou proteína, comparado à composição normal, mas não é específico para um tipo de necessidade, como é o diet. Nem todos os lights são recomendados para diabéticos.



(Correio Braziliense, 5/12/97, com adaptações)
Com o auxílio do texto, julgue os itens seguintes:

(1) Caloria é uma unidade de medida que indica a quantidade de gordura dos alimentos.

(2) Sal diet sem cloreto de sódio pode ser recomendado para pessoas com pressão alta ou com determinados problemas renais.

(3) Um alimento sem fenilalanina pode ser classificado como diet.

(4) Um produto light que possua glicose ou amido não é indicado para um diabético.

4. Os canhoneiros, como são chamados os chutadores mais potentes, constituem um pequeno e seleto grupo entre os jogadores de futebol. A velocidade de contração do sistema muscular dos canhoneiros é extremamente alta. Eles já nasceram com músculos super-rápidos, embora um bom programa de treinamento possa aumentar consideravelmente a potência de um jogador de chute médio, bem como de qualquer atleta.




(Superinteressante, 1988)
Considerando essas informações, julgue os itens que se seguem.

(1) A potência do chute depende da quantidade de terminações nervosas em cada grupo de células musculares.

(2) O mesmo tipo de célula muscular que proporciona o chute é encontrado também no músculo cardíaco.

(3) O volume das fibras musculares aumenta com uma atividade muscular de esforço.

(4) Alguns músculos, quando se está dormindo, mantêm-se em um estado de pequena contração.

5. Os esquemas abaixo representam aspectos ultra-estruturais de três organelas (I a III) presentes no citoplasma de uma determinada célula e dois processos (A e B) executados pelas células.
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Valendo-se das informações dadas, julgue os itens seguintes:

(1) O processo representado em A ocorre na estrutura III de células vegetais.

(2) A matéria orgânica produzida no processo representado em B é utilizada na estrutura II.

(3) A estrutura II é encontrada em grande quantidade nas células do pâncreas endócrino.

(4) As  estruturas I e III contêm DNA.

(5) A primeira etapa do processo representado em B ocorre sem a participação de enzimas.

6. Considere o processo representado pela equação:

C6H12O6  +  2 ADP  + 2 P (  C2H5OH  +  2 CO2  +  2 ATP

A esse respeito, julgue os itens a seguir:

(1) Durante esse processo, ocorre variação de energia.

(2) A produção de álcool a partir da garapa de cana-de-açúcar ocorre segundo o processo representado na equação.

(3) A liberação de CO2 durante esse processo permite que ele seja empregado no processo de fabricação de pães.

(4) O composto C2H5OH, resultante desse processo, é um inibidor do sistema nervoso central.

(5) As células musculares dos vertebrados realizam esse processo.

7. Os gráficos mostrados na figura abaixo representam as variações nos níveis dos hormônios hipofisários e ovarianos durante o ciclo menstrual da mulher.
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Com o auxílio dos gráficos, julgue os itens seguintes:

(1) O primeiro dia do ciclo menstrual corresponde ao primeiro dia da menstruação.

(2) O aumento da taxa de FSH induz o desenvolvimento dos folículos ovarianos.

(3) No momento da ovulação, as taxas de estrógenos e de LH estão elevadas.

(4) Os gráficos ilustram a situação que ocorre em mulheres que estão sob efeito de pílulas anticoncepcionais.

8. Após ser fecundado, o óvulo humano passa a se chamar ovo e multiplica-se para formar o embrião. Inicialmente, são duas, depois, quatro células, que, com o passar do tempo, originam os órgãos e os sistemas. A figura abaixo ilustra embriões humanos com diferentes idades.
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Com o auxílio do texto e da figura, julgue os itens que se seguem:

(1) A fecundação promove aumento da variabilidade genética.

(2) O embrião de 18 dias formou-se por diferenciação celular do zigoto e subseqüente proliferação deste.

(3) Aos 24 dias de idade, o embrião é constituído por três folhetos embrionários, que originarão os tecidos do organismo.

(4) A ação das drogas psicotrópicas e medicamentosas é muito mais prejudicial ao embrião após a oitava semana de gravidez.

9. No Brasil, uma lei determina que os recém-nascidos sejam submetidos ao teste do pezinho, por meio do qual se identifica a fenilcetonúria, doença hereditária que pode levar ao retardamento mental, com prejuízo da fala e dos movimentos. Se detectada a tempo, essa doença pode ser controlada ministrando-se ao recém-nascido uma dieta especial. O heredograma seguinte ilustra uma situação em que há indivíduos fenilcetonúricos.
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Considerando o heredograma, julgue os itens abaixo:

(1) O caráter fenilcetonúrico apresenta herança autossômica dominante.

(2) O cruzamento entre os indivíduos 10 e 11 ilustra como a consangüinidade influencia o aparecimento de doenças hereditárias.

(3) Os homens normais representados no heredograma são necessariamente heterozigotos.

(4) A probabilidade de que o casal formado pelos indivíduos 10 e 11 tenha um descendente do sexo masculino fenilcetonúrico é igual a 12,5%.

(5) A dieta especial a que devem ser submetidos os recém-nascidos fenilcetonúricos tende a alterar a freqüência do gene da fenilcetonúria na população.

10. Enquanto o projeto que visa seqüenciar completamente o genoma humano segue seu curso, nos últimos 2 anos chegaram ao fim vários seqüenciamentos do genoma de bactérias. Em setembro de 1997, foi publicada a seqüência do DNA da bactéria Escherichia coli. Os números impressionam: são cerca de 4,6 milhões de pares de bases, e os genes que codificam proteínas são 4.288. Para surpresa de muitos, 38% desses genes ainda não têm uma função conhecida.

Com o auxílio do texto, julgue os itens a seguir:

(1) O DNA da bactéria Escherichia coli tem cerca de 9,2 milhões de moléculas de fosfato.

(2) Para 38% dos genes, não se sabe a seqüência de aminoácidos da proteína.

(3) Pode-se fazer estudos da evolução das bactérias, comparando-se a seqüência de DNA de diferentes espécies.

(4) A Escherichia coli pode produzir 8.576 RNAs mensageiros diferentes.

11. A figura abaixo mostra uma montagem feita com folhas da planta aquática Elodea. O conjunto foi iluminado durante várias horas, observando-se a produção de gás.
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A respeito desse experimento, julgue os itens seguintes:

(1) Se exposto ao ar, o gás produzido reage com H2.

(2) Durante o experimento, não houve respiração nas folhas.

(3) Se aplicado a essas folhas, um teste para a detecção de amido apresentará resultado positivo.

(4) No início do experimento, havia CO2 dissolvido na água.

12. A figura seguinte mostra uma samambaiaçú, pteridófita que atinge vários metros de altura.
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Com o auxílio da figura, julgue os itens que se seguem, relativos a essa planta.

(1) A estrutura do caule da samambaiaçú é semelhante à do caule de uma palmeira.

(2) A região na qual as folhas crescem em comprimento é indicada pela seta A.

(3) A figura representa um esporófito.

(4) A samambaiaçú é característica de regiões secas.

13. 

[image: image7.jpg]A

) m\\

pinheiro




Considerando os dois conjuntos de seres vivos indicados acima, julgue os itens seguintes:

(1) O ordenamento evolutivo correto de A seria: musgo, samambaia, feijão, pinheiro.

(2) Organismos das classes a que pertencem a abelha e o feijão exerceram mútua influência em suas histórias evolutivas.

(3) Em termos evolutivos, os animais da classe do sapo são mais antigos que os da classe do rato.

(4) Existe predação dentro da classe a que pertence o pardal.

14. Em 1839,  foi introduzido na Austrália um único exemplar de uma cactácea originária da América do Sul que até então não existia naquele continente, o figo-da-índia. Essa planta proliferou intensamente e, em pouco tempo, ocupou terras antes utilizadas para a pecuária. Após inúmeras tentativas fracassadas de combate à planta, em 1925 introduziu-se na Austrália uma pequena borboleta cujas larvas alimentam-se do caule do figo-da-índia. Como conseqüência, as plantas foram destruídas quase que no mesmo ritmo com que haviam proliferado inicialmente.

Com o auxílio do texto, julgue os itens a seguir:

(1) Ao introduzir espécies estranhas em ecossistemas naturais, o homem pode alterar o equilíbrio destes, levando, inclusive, à extinção de algumas espécies.

(2) A rápida proliferação do figo-da-índia no continente australiano foi resultado da adaptação da planta às condições locais e da ausência de inimigos naturais.

(3) No texto,  há exemplo de uma relação de comensalismo.

(4) O controle biológico pode apresentar mais eficácia no controle de pragas que o emprego de agrotóxicos.

15. Uma população experimental, iniciada com 1.200 roedores, ocupa uma área de 300 m2. A tabela abaixo contém os dados populacionais que foram coletados de 1995 a 1997.

	Nº de animais

	EVENTO
	1995
	1996
	1997

	Nascimento
	504
	582
	514

	Imigração
	132
	54
	81

	Emigração
	36
	132
	225

	Morte
	111
	156
	207


Considerando as unidades fornecidas, calcule a densidade dessa população no final de 1997. Despreze a parte fracionária de seu resultado, caso exista.
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